

加强教育应用程序管理 推动与“双减”政策衔接

“拍照搜题”类作业App暂下线

本报讯 据教育部网站消息:教育部办公厅近日印发通知,对加强教育App管理推动与“双减”政策衔接提出明确要求。通知指出,在各地教育行政部门完成中小学线上学科类培训机构审批前,暂停中小学线上学科类培训App的备案工作;已备案的相关教育App暂时从平台下线。下线的相关教育App提供者获得中小学线上学科类培训许可后,在平台补充许可信息,提交恢复备案申请,经所在地省级教育行政部门审核通过后恢复上线;未获得中小学线上学科类培训许可的,撤销备案。

通知提出,对于提供和传播“拍照搜题”等惰化学生思维能力、影响学生独立思考、违背教育教学规律的不良学习方法的作业App,暂时下线。整改到位并经省级教育行政部门审核后,方可恢复备案;未通过审核的,撤销备案。

通知明确,不再受理学前线上培训App备案申请,已备案的相关App予以撤销。教育App平台不再开展“双减”相关投诉受理工作。关于校外培训的相关政策,以校外培训监管部门解释为主。

“作业帮”们要告别野蛮生长

方翔



今日论语

“拍照搜题”类App从面市起就存在争议。自2013年,以“作业帮”等为代表的一批“拍照搜题”类App工具陆续上线以来,这些产品通过互联网加人工智能,迅速占领了市场,并受到了资本的青睐。为了争夺市场,这些App通过各种手段提高搜题的准确率,并不断降低使用门槛,便于一一些学生偷懒,直接通过App获得答案。现在不少老师表示,过去担心学生作业互相抄袭,现在更担心的是学生解题思路和学习习惯被“拍照搜题”软件“带偏”。

惰化学生思维能力、影响学生独立思考,这不仅违背教育教学规律,也与“双减”政策的目标不一致。早在今年7月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》中就已指出,线上培训机构不得提供和传播拍照搜题等。对于此次教育部的规定,不少网友也表达了各自的想法:网友“开心椰子”表示,支持教育部的做法,现在的这些App让孩子不会思考了;一位家长则表示,建议出一个父母专用版本的搜题软件,家长实名认证才能使用,要不然太多家长没法辅导作业了。

“双减”政策否定的不是“拍照搜题”,

而是“拍照搜题”背后的不良学习方法。在此次教育部的通知中,也特别突出了“暂时”二字。“拍照搜题”类App的未来取决于两个方面:一个是行业自身的规范发展,包括建立准入门槛,明确使用者的年龄和方式;二是加强系统改造,从符合教育规律的角度出发,通过更多专业的企业和机构参与研发,提供新的、更符合教育规律的应用模式,提升学生的独立思考能力。

告别野蛮生长模式,“拍照搜题”类App通过改进之后,完全可以通过数字化助力“双减”,利用数据驱动实现高质量素质教育,引导学生解题中提炼总结学习方法,助力实现学习的“减负增效”。

我国高校“最强算力”
落户张江科学城

“杨元庆科学计算中心”今启用
本报记者 孙中钦 摄

本报讯 (记者 易蓉)中国高校最强算力在李政道研究所——历时8个月建设,绿色水冷高性能计算中心“杨元庆科学计算中心”今天在位于张江科学城的李政道研究所实验楼揭牌启用,记者获悉,该中心拥有绿色水冷高性能计算机“思源一号”,总算力为6千万亿次/秒(双精度),该算力水平在中国高校高性能计算排名中名列榜首。

在上月刚刚发布的“全球500强高性能计算机”和“中国高性能计算百强”榜单上,“思源一号”分别排位第132位和第12位。它只需要14个机柜,就能达到一般通用数据中心70个机柜才能达到的算力,计算密度是通用数据中心的5倍,却仅占通用机房面积的1/10。联想

第五代温水平冷水技术使它的能源利用效率值为1.1,这意味着每用1度电计算,仅需要额外0.1度电散热,相比传统风冷散热方案可节省42%的电力和二氧化碳排放。此外,计算机运算过程中产生的余热,能够回收用于研究所球形大厅的冬季供暖、食堂厨房热水加热、地下室除湿及实验室空调温控,实现每年950吨的额外碳补偿。

该中心由上海交大1986届计算机科学与工程系校友、联想集团董事长兼CEO杨元庆个人出资1亿元捐建,将为李政道研究所的原创性基础研究提供算力基座,并助力上海交大在双碳建设、疫情应对、量子计算、生命科学等关键科技领域展开前瞻性研究。

央行将发行冬奥会纪念钞

上海市民今晚上起可预约兑换

本报讯 (记者 杨硕)央行将于12月21日起发行第24届冬季奥林匹克运动会纪念钞(以下简称冬奥钞)1套。央行上海总部发布的公告显示,今日22时30分至12月16日24时,上海市民可通过指定的四家银行线上渠道办理冬奥钞线上预约登记。

据了解,此次冬奥钞发行数量为2亿套,一套2张,每套包括冰上运动项目和雪上运

动项目纪念钞各1张,面额均为20元。

据悉,上海市冬奥钞采取预约兑换方式发行,由工行上海市分行、交行上海市分行、浦发银行上海分行、华夏银行上海分行承担,每人预约兑换数量不超过10套。冬奥钞预约期为12月14日22时30分至12月16日24时,预约核实时期为12月19日至12月20日,预约兑换期为12月21日至12月27日。

奥林巴斯高品质的医疗产品和服务
提升人民健康品质生活

■奥林巴斯(北京)销售服务有限公司上海分公司 培训统括本部 医疗人才教育培训本部 副总监 陈杰先生(左)

■奥林巴斯(北京)销售服务有限公司品牌公关部部长 黎鹏先生(右)

11月24日,在上海医疗技术培训中心(C-TEC),奥林巴斯特邀上海多家权威媒体老师,化身“实习医生”,通过体验产品、实操技术等沉浸式的互动,切身感受奥林巴斯对患者与医护人员持续地关怀。现场,有幸与奥林巴斯(北京)销售服务有限公司上海分公司培训统括本部医疗人才教育培训本部副总监 陈杰先生、奥林巴斯(北京)销售服务有限公司品牌公关部部长 黎鹏先生进行深度沟通。

陈杰副总监向我们介绍了目前奥林巴斯在医疗领域先进的科技成果,“奥林巴斯独创的NBI窄带成像技术,使得早期癌症的隐匿性特征更加凸显。此外,奥林巴斯3D.4K超高清影像系统将先进的内镜、光学技术与数字成像技术相结合,帮助医师进行精准的手术治疗;如配合AI技术,可实现画面检查数值化,引导医疗领域步入智慧医疗的新时代”。

不仅如此,奥林巴斯还为客户提供优质的产品与服务,黎鹏部长介绍:“奥林巴斯拥有覆盖全国的完整售后服务网络,1个呼叫中心,2个流水线式翻修工厂,3个医疗技术培训中心,7个技术服务中心,遍布全国41个分支机构的内镜服务现场工程师,通过这些设施,为全国的客户提供不断优化升级的全方位服务”。

通过数十载的努力,奥林巴斯在中国不仅自身取得了瞩目的发展成就,更是积极承担着企业的社会责任,开展“爱胃月”等肠胃健康科普活动,致力于向大众普及“早发现、早诊断、早治疗”的“三早”健康理念,提高早癌筛查率,助力健康中国的实现。未来,奥林巴斯将继续秉承“实现世界人民的健康、安心和幸福生活”的企业使命,为中国医疗健康事业建设和中国人民健康品质的提升做出更大的贡献。

涉事门店存在“使用超过内控期限原料”等行为

星巴克就“食品安全问题”致歉

本报讯 据人民网客户端消息:据无锡市市场监督管理局官网消息,12月13日,针对媒体曝光无锡市两家星巴克门店有“更换配料标签使用过期食材”的问题,无锡市、区两级市场监管部门对涉事的星巴克震泽路店、昌兴大厦店进行了重点检查,初步核实相关企业有更改食品原料内控期限标识、使用超过内控期限原料的行为,已责成2家涉事门店停业整改。

另外,市场监管部门同步对全市其他82家星巴克门店开展排查,发现从业人员未戴工作帽、加工区物品摆放零乱、消毒记录不全等15处问题,均已责令整改。市市场监管局对星巴克(中国)华东北区进行了行政约谈,要求公司对存在的食品安全问题进行全面自查、落实整改。

12月13日,有媒体报道,无锡市两家星巴克门店——震泽路店和昌兴大厦店,存在多种卫生安全隐患:食材过期后仍继续用,做成多款畅销饮品售出;主管、店员“言传身教”篡改保质期,有的食材被人为“延保”一周;承诺“开封后不过夜”的糕点,第二天却被偷偷上架。

12月13日晚,星巴克中国通过其官方微博回应称:“经过调查,已确认12月13日媒体报道的两家无锡门店的伙伴(员工)确实存在营运操作上的违规行为。这两家门店的情况,高度警示了我们在食品安全标准的日常执行中存在不足。对此,我们向所有星巴克顾客致以最诚恳的歉意。”